1.3.6 Délitelnost deseti a péti

Predpoklady:010305

Pr. 1. VypiS alespd dvé dvojciferna, trojciferna étyicifernacisla ctlitelna deseti. Co maji
Cisla tlitelna deseti spot@mého? Zdvodni.
"« Dvojcifernagisla ctlitelna 10: 50, 90, ...
-+ Trojcifernacisla alitelna 10: 450, 790, ...
-+ Ctyicifernacisla clitelna 10: 2370, 9810, ...
 Cislo je dtlitelné deseti, jestlize ki nulou.
' Davod: 5730= 51000+ 7100+3[10+01 = cervert vyznaenacisla jsou dlitelna deseti
' (je to jednoduché, protoZe desitkova soustava paiskiupiny zaloZzené na desitce), jedina
' pozice Wisle, ktera nevyjadije paet skupin zaloZenych na desitce je posledni difeaa
- vyjadiuje paset jednotek. Pokud je pet jednotek nulovygfslo korti na nulu), jesislo
. délitelné deseti.
' Pravidlo z desetinnyctisel: Ri déleni deseti posuneme desetinfi@uku o jednu pozici
- doleva= pokud chceme, aby vysledkem bylirpzenécislo, musi byt ve vysledku na mist
. desetin (u pvodnihog¢isla pred posunutim na misfednotek) nula.

Prirozenécislo je dlitelné deseti jestlize kai nulou.

‘ Pr. 2: Najdi nejwtsi a nejmensityicifernécislo ctlitelné deseti.

' Nejvetsi ctyicifernécislo 9999, neniditelné deseti, nejtSi menstislo dlitelné 10 je 9990.
' Nejmensictyicifernécislo je 1000, které je zaroke delitelné

Pedagogicka poznamkaPokud se objevi chyba (bohuzel se to stava), ggjestli by
chybnécislo neslo jedtz\etSit (zmenSit), abyustalo staletyiciferné.

Pr. 3: Napis vSechna trojcifernéisla sestavenadislic 0, 2, 4, 6 ditelna deseti, ve kterych
se: aXislice neopakuiji, byislice se mohou opakovat.

Hledej zpisob, jak uéit jejich patet bez toho, abys je vSechny vypsal a#pb

. a) ¢islice se neopakuji

' Na poslednim misto musime napsat nulu, na zbyehjfoistech gidame zbyvajicéisla:

- 240, 260, 420, 460, 620, 646 6 cisel.

- Cisla jsme vytvieli tak, Ze na prvnim misjsme stidali tti moznégislice (2, 4, 6) a na

- druhém, jsme ke kazadslici vystidali dw dosud nepouZité> celkem jsme vytvili

- 3[2=6 &isel.

. b) ¢islice se mohou opakovat

' Na poslednim misto musime napsat nulu, na prvnisit sfidamecisla 2, 4, 6 (kdybychom

- napsali nulgislo by bylo dvojciferné), na drunhém nishizeme napsat jakoukoliislici:

1 200, 220, 240, 260

- 400, 420, 440, 460

1 600, 620, 640, 666> 12¢isel.



Cisla jsme vytvEeli tak, Ze na prvnim misjsme stidali tti moznégislice (2, 4, 6) a na
i druhém, jsme ke kazddslici vystidali libovolnou zeityr ¢islic = celkem jsme vytviili
- 3@=12¢isel.

Pr. 4: Najdi znak dlitelnosti stem.

- Cislo je dlitelné stem, jestlize kati na dw nuly.

+ Davod: 5700= 51000+ 7100+ 010+ 01 = cervert vyznaené skupiny jsouditelné
- stem. Pokud je gt jednotek a desitek nulow§iglo korti na d& nuly), jecislo clitelné
. stem.

' Pravidlo z desetinnyctisel: Ri déleni stem posuneme desetiniiguku o d¥ pozice doleva
- = pokud chceme, aby vysledkem byldrpzenécislo, musi byt ve vysledku na mistesetin

. a setin (u pvodnihocisla ged posunutim na misjednotek a desitek) nula.

Pr. 5: Najdi znak dlitelnosti gti. Zduvodni jej.

MuZzeme napsat 5785 00+ [ITM+8M0+5, cervert vyznaenacisla ) velikosti skupin

- zaloZené na desitce) jsouit dglitelné pti = o cklitelnosti ¢isla rozhoduj&islice na mist
- jednotek:

. ¢islo korti na 0 nebo 5: vSechny vyttemé skupiny jsouditelné piti = cislo je
: delitelné peti,

-+ &islo nekowi na 0 nebo 5: vysledrigslo je sloZeno 2asti dlitelné 5 acasti

' neclitelné piti = vysledné&islo neni dlitelné pati.

Pr. 6: Najdi nejwtsi ctyrcifernécislo, které je ditelné peti a jehoz:
a) cifry se neopakuiji,
b) cifry se opakuji nejvySe dvakrat,
c) cifry se mohou opakovat libovaikrat.

- a) nejwtSi ctyrcifernécislo ctlitelné pati, jehoz cifry se neopakuiji

- Velikost¢isla zavisi nejvice na prvni t#f= na z&atekcisla davame neftsi cislice, na
. posledni misto umistime5 hledané&islo je 9875.

- b) nejwtsi ctyrcifernécislo cklitelné piti, jehoz cifry se opakuiji nejvy3e dvakréat

- Nejvétsicislici 9 zopakujeme dvakrat na prvnich dvou mistest9985.

' €) nej\wtsi ¢tyrcifernécislo dilitelné piti, jehoz cifry se mohou opakovat liboveélkrat.

- Nejvetsigislici 9 zopakujeme na vSech mistech kégmosledniho, kde kil d¢litelnosti

. umistime 5= 9995.

PF. 7:  Najdi nejmensétyicifernécislo, které je ditelné peti a jehoz:
a) cifry se neopakuiji,
b) cifry se opakuji nejvySe dvakrat,
c) cifry se mohou opakovat libovaikrat.

. a) nejmensétyicifernécislo dlitelné peti, jehoz cifry se neopakuiji

- Velikost¢isla zavisi nejvice na prvni tif = na z&atekcisla davame nejmengislice, na
. posledni misto umistime 5 (0 pouzijeme uz na drutmésit) = hledan&islo je 1025.

' b) nemensétyicifernégislo dlitelné piti, jehoZ cifry se opakuiji nejvyse dvakréat

- Nejmensicislici 0 zopakujeme dvakrat na druhénfetim mis¢ = 1005.

' ¢) nejmensttyicifernécislo ctlitelné peti, jehoz cifry se mohou opakovat libovélkrat.



- Nejmensiislici 0 zopakujeme na vSech mistech kégmvniho, kde musi byt jedtka =
1 1000.

H Pr. 8: Existujicisla, ktera jsou ditelna pti a nejsou dlitelnéd deseti? Existufiisla, kteréa
‘ jsou ctlitelna deseti a nejsowslitelna psti? Pra:?

§ Cisla &litelna psti, ktera nejsou ditelna deseti existuji (105, 85, 5555), jsou tesinasisla,
. ktera korti na gtku.

- Cisla cklitelna deseti, ktera nejsogldelna pati, neexistuji, protoZze kazdéslo clitelné
- deseti je dlitelné i psti (kazdégislo kortici nulou je dlitelné psti, pstka je "schovand” v
. desitce, proto jéislo cdlitelné deseti ditelné i peti).

H Pi. 9 Kolik je dvoucifernycheisel wtSich nez 30, které jsogldelné:
a) 10 b) 57

- a) dvojcifern&isla wtsi nez 30 ditelné 10
- 40, 50, 60, 70, 80, 98> 6 cisel.

' b) dvojcifernatisla &t nez 30 ditelna 5
' Cisel je 13: 6 ditelnych 10, &cisel, ktera jsou & vétSi neZiisla dtlitelna 5 (napiklad 45 k
. 40) agislo 35.

Pr. 10: Jak poznameipozen&cisla, ktera fi déleni:
a) deseti davaji zbytek 2, bitpdavaji zbytek 3?

' a)cisla, ktera i déleni deseti davaji zbytek 2
- Zbytek @i deleni deseti \&isle vznikne jenom na poslednim miigtSechny ostatni skupiny
' jsou ctlitelné deseti)= zbytek 2 davajtisla, ktera kodi na 2.

' b) &isla, ktera i peti davaji zbytek 3
' Zbytek @i déleni pgti v ¢isle vznikne jenom na poslednim ndigtSechny ostatni skupiny jsou
- delitelné psti) = zbytek 3 davajéisla, ktera kodi na 3 nebo na 88(= 105+ 3).

Zakonitosti objevené #tyistranném schématu.
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VSechna vodorovnéisla jsou suda.
VSechna svisléisla jsou licha,
Pravécisla jsou dlitelna ctyimi.



V kazdé skupitt plati, Ze kazdéislo je octyti vétSi nez jeho fedchidce.
Plati:

e horni¢isla: 1+5+3=9

e levacisla: 2+6+2=10

e dolnigisla: 3+7+1=11

e prav&cisla: 4+8+0=12,

Pedagogicka poznamkaZalezi na tom¢eho si Zaci vSimnou. Mohouift s riznymi
objevy. Schématem se budeme zabyvat je$iodire 010306.

Shrnuti: Délitelnost deseti agii pozname podle posledéislice.



